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Προς: 

Α.Ε. Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας 

Κύριο Νίκο Αναστασιάδη 

 

Ανοικτή επιστολή προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 

 

Τελικά Πρόεδρε πνίγετε το παιδί σας με τα χέρια σας 

 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,  

 

Η χθεσινή απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου για διορισμό του προέδρου του 

ΠΙΣ Πέτρου Αγαθαγγέλου στο διοικητικό συμβούλιο του Οργανισμού Ασφάλισης 

Υγείας, δεν είναι παρά το αποκορύφωμα μια σειράς ενεργειών, αποφάσεων και 

καθυστερήσεων από πλευράς της Κυβέρνησής σας τον τελευταίο ένα χρόνο, για 

θέματα τα οποία αφορούν την εξέλιξη και τον εκσυγχρονισμό του τομέα της Υγείας 

στην Κύπρο γενικά.  

 

Αποτελεί δυστυχώς, την πλήρη επιβεβαίωση των ανησυχιών μας αλλά και των 

όσων συζητούνται μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας το τελευταίο διάστημα, 

μεταξύ όλων των εμπλεκομένων στον τομέα της Υγείας.  

 

Μετά λύπης μας παρακολουθούμε την Κυβέρνησή σας, στην ουσία να ξηλώνει ότι 

έκτισε κατά τη διάρκεια των προηγούμενων εννέα χρόνων διακυβέρνησης και 
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δυστυχώς πλέον δεν μπορούμε παρά να συμπεράνουμε ότι το ξήλωμα αυτό 

γίνεται με τρόπο μεθοδικό και στοχευμένο.  

 

Για το διορισμό Πέτρου Αγαθαγγέλου στο διοικητικό συμβούλιο του ΟΑΥ, σας 

υπενθυμίζουμε απλώς κάποια δεδομένα καταγεγραμμένα από την ιστορία:  

- Ο πρόεδρος του ΠΙΣ το 2018, επικαλούμενος μια συνέλευση παρωδία των 

μελών του Συλλόγου καλούσε δημόσια γιατρούς της Κύπρου να μην 

ενταχθούν στο ΓεΣΥ. 

- Τον Ιανουάριο του 2019 εξέδωσε ανακοίνωση αναφέροντας κατά λέξη: 

«Λαμβάνοντας  υπόψη όλα τα δεδομένα που έχουν συζητηθεί  μέχρι 

σήμερα και κυρίως  τους σοβαρούς κινδύνους που εγκυμονεί  ο 

προτεινόμενος σχεδιασμός ως προς την ποιότητα  της ιατροφαρμακευτικής 

περίθαλψης και ασφάλειας  των ασθενών, το Συμβούλιο Ιατρικού Σώματος 

(ΣΙΣ) με ομόφωνη απόφαση, καλεί τα μέλη του να μην συμμετάσχουν στο 

προτεινόμενο σχέδιο». 

 

Εσείς ο ίδιος σχολιάζοντας δημόσια τις τοποθετήσεις του κ. Αγαθαγγέλου το 2018 

δηλώσατε χαρακτηριστικά: «Να προσγειώσουμε όσους έδωσαν όρκο στον 

Ιπποκράτη γιατί δεν τον έδωσαν μόνο για να πλουτίσουν αλλά για να προσφέρουν 

υπηρεσίες».  

 

Γνωρίζουμε ότι η Κυβέρνησή σας θα επικαλεστεί γνωμάτευση του γενικού 

εισαγγελέα βάσει της οποίας ο διορισμός του προέδρου του ΠΙΣ στο διοικητικό 

συμβούλιο του ΟΑΥ δεν συνιστά σύγκρουση συμφέροντος.  

 

Με απλά λόγια, η γνωμάτευση λέει ότι ένας πάροχος υπηρεσιών Υγείας δεν 

υπάρχει πρόβλημα να συμμετέχει στο συμβούλιο του ΟΑΥ. Όταν μάλιστα 
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προσπαθήσαμε χθες να ενημερωθούμε σχετικά μας λέχθηκε ότι ο πρόεδρος του 

ΠΙΣ δεν είναι συμβεβλημένος με το ΓεΣΥ και ως εκ τούτου «δεν υπάρχει νομικό 

πρόβλημα».  

 

Διερωτόμαστε λοιπόν κύριε Πρόεδρε, πως γίνεται, ο Γενικός Εισαγγελέας που 

εσείς διορίσατε, πέρσι τέτοια εποχή να γνωμάτευσε και να χαρακτήρισε την 

παρουσία των εκτός ΓεΣΥ γιατρών στα νοσοκομεία που είναι συμβεβλημένα με το 

ΓεΣΥ παράνομη, και φέτος να γνωματεύει ότι η παρουσία ενός εκτός ΓεΣΥ γιατρού 

το συμβούλιο το οποίο λαμβάνει αποφάσεις για το Συστήμα, είναι νόμιμη.  

 

Περαιτέρω, κάποιοι προβάλλουν το επιχείρημα ότι ο ιατρικός κόσμος πρέπει να 

εκπροσωπείται στο συμβούλιο του ΟΑΥ. Να σας θυμίσουμε κύριε Πρόεδρε ότι η 

σύνθεση του συμβουλίου του ΟΑΥ σκοπίμως ορίστηκε να αποτελείται από 

εκπροσώπους μόνο αυτών που εισφέρουν στο ΓεΣΥ και όχι αυτών που 

πληρώνονται από το ΓεΣΥ.  

 

Με τη λογική αυτή, θεωρούμε τη συμμετοχή των γιατρών στο συμβούλιο του ΟΑΥ 

άδικη και διερωτόμαστε αν θα έπρεπε, για να είμαστε σωστοί, να συμμετέχουν και 

να αποφασίζουν για τις αμοιβές τους στο ΓεΣΥ και οι υπόλοιποι 

επαγγελματίες/πάροχοι υπηρεσιών υγείας στο ΔΣ του Οργανισμού.  

 

Για το συγκεκριμένο ζήτημα κύριε Πρόεδρε σας θυμίζουμε ότι στις 11 Απριλίου 

2022, πριν από τέσσερις μήνες δηλαδή, εσείς ο ίδιος όταν κληθήκατε να 

σχολιάσετε τις τότε φήμες για διορισμό του κ. Αγαθαγγέλου στο συμβούλιο του 

ΟΑΥ δηλώσατε ότι δεν θα επιτρέψετε να «γίνει οποιαδήποτε αλλαγή ή παρέμβαση 

(στο ΔΣ του Οργανισμού) από όσους είτε είναι εναντίον ή ήταν εναντίον ή όσους 
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πιθανόν να δημιουργούν συνθήκες «παιδοκτονίας. Νομίζω γίνομαι σαφέστατα 

κατανοητός».  Τελικά κύριε Πρόεδρε μάλλον το πνίγετε το παιδί σας.  

 

Η ΟΣΑΚ έχοντας πλήρη επίγνωση των όσων υποστηρίζει, σας παραθέτει σειρά 

ενεργειών ή καθυστερήσεων της Κυβέρνησης σας οι οποίες εύλογα οδηγούν στο 

συμπέρασμα ότι ο εκσυγχρονισμός του τομέα της Υγείας μακράν απέχει από τις 

προθέσεις σας. Αποδεικνύουν δε ότι έχει ξεκινήσει μεθοδικά το ξήλωμα όσων 

έχουν επιτευχθεί τα προηγούμενα χρόνια: 

 

1. Επί διακυβέρνησης σας οδηγήθηκε και ψηφίστηκε από τη Βουλή ο νόμος 

για την λειτουργία της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας. Προσφάτως, 

όπως πληροφορούμαστε, η Κυβέρνηση σας κάνει σκέψεις για να ξηλώσει 

τον νόμο και να προχωρήσει σε τροποποίηση ώστε η Εθνική Αρχή 

Ηλεκτρονικής Υγείας να υπαχθεί στο Υφυπουργείο Καινοτομίας. Μεταξύ 

άλλων η σκέψη αυτή καθυστερεί την μεταρρύθμιση.  

2. Επι διακυβέρνησης σας, είχε ετοιμαστεί και οδηγηθεί στη Βουλή το 

νομοσχέδιο για την λειτουργία Πανεπιστημιακών Νοσοκομείων. Το 

νομοσχέδιο εδώ και μήνες βρίσκεται στα συρτάρια του Υπουργείου Υγείας. 

Μεταξύ άλλων, η Κύπρος παραμένει η μοναδική χώρα στον κόσμο η οποία 

διαθέτει ιατρικές σχολές αλλά δεν διαθέτει πανεπιστημιακό νοσοκομείο.  

3. Επί διακυβέρνησης σας και συγκεκριμένα το Νοέμβριο του 2020, εγκρίθηκε 

η λειτουργία του Εθνικού Κέντρου Κλινικής Τεκμηρίωσης, το οποίο θα 

αναλάβει μεταξύ άλλων να ελέγχει και να αξιολογεί την ποιότητα υπηρεσιών 

υγείας στην Κύπρο. Η συντονιστική Επιτροπή που διορίσατε παραμένει 

αδρανής καθώς ο ΠΙΣ δεν έχει ορίσει ακόμα τον εκπρόσωπο του. Εκτός 

τούτου, στα συρτάρια του Υπουργείου Υγείας βρίσκεται εδώ και μήνες ο 

διαγωνισμός για την αγορά υπηρεσιών από εμπειρογνώμονες οι οποίοι θα 
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βοηθήσουν στη λειτουργία του Κέντρου. Η αδράνεια αυτή του 

Υπουργείου/Κυβέρνησης σας, θα οδηγήσει στην απώλεια €3εκατ που 

έχουν εξασφαλιστεί από Ευρωπαϊκά Ταμεία προς το σκοπό αυτό.  

4. Επί διακυβέρνησης σας, αποφασίστηκε η ίδρυση και λειτουργία του θεσμού 

του Συνηγόρου του Ασθενή στην Κύπρο. Κατόπιν μεταξύ μας συμφωνίας 

και δικών σας υποδείξεων, η ΟΣΑΚ προχώρησε στην ετοιμασία του 

νομοσχεδίου. Πριν από δύο μήνες, εσείς ο ίδιος δώσατε οδηγίες στον 

Υπουργό Υγείας να προχωρήσει σε νομοτεχνικό έλεγχο και να καταθέσει 

το νομοσχέδιο στην Βουλή για ψήφιση πριν την διακοπή των εργασιών της 

για τις θερινές διακοπές. Αντί αυτού, το Υπουργείο Υγείας ξεκοίλιασε το 

νομοσχέδιο και το θεσμό και τώρα η ΟΣΑΚ αναμένει από εσάς να ορίσετε 

μεταξύ μας συνάντηση για να ξανασυζητήσουμε αυτά που έχουμε 

συζητήσει πολλές φορές τα τελευταία χρόνια.  

 

Κύριε Πρόεδρε,  

 

Θα μπορούσαμε να συνεχίσουμε καταγράφοντας περισσότερα παραδείγματα. 

Ωστόσο θα προτιμήσουμε να σας επισημάνουμε ενέργειες της Κυβέρνησης σας 

που σχετίζονται με το ΓεΣΥ: 

 

- Η Κυβέρνηση σας, δια του τότε υπουργού Υγείας Κωνσταντίνου Ιωάννου, 

είχε υπογράψει μνημόνιο συνεργασίας (στηρίζοντας έτσι και την υπογραφή 

του ΟΑΥ), με τον ΠΑΣΙΝ το οποίο περιλάμβανε πρόνοια βάσει της οποίας 

οι εκτός ΓεΣΥ γιατροί θα είχαν το δικαίωμα να εργάζονται σε εντός ΓεΣΥ 

Νοσοκομεία. Η Κυβέρνηση σας, τον Ιούλιο του 2021 έλαβε γνωμάτευση 

από τον Γενικό Εισαγγελέα ότι η συγκεκριμένη πρόνοια συνιστούσε 

παρανομία. Υπουργοί της Κυβέρνησης υποστήριξαν δημόσια ότι η 
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παρανομία πρέπει να αρθεί. Από τότε, η Κυβέρνηση σας, δια του νυν 

υπουργού Υγείας τοποθετήθηκε επισημά απευθυνόμενη προς τον ΟΑΥ για 

άρση της παρανομίας, μόλις στις 21 Ιουνίου 2022. Ένα χρόνο δηλαδή μετά.  

- Υπουργός της Κυβέρνησης σας, αποφάσισε ότι το Κράτος θα έπρεπε να 

διακόψει την ροή των συνεισφορών του στο Ταμείο του ΓεΣΥ εξαιτίας 

χρεών του ΟΑΥ προς το Υπουργείο Υγείας. Μετά από μεγάλο διάστημα 

αδράνειας τον περασμένο Απρίλιο αποφασίστηκε ότι θα γίνει 

διακανονισμός. Το Υπουργείο Οικονομικών, κατέβαλε στον ΟΑΥ μέρος των 

οφειλών του, μόλις τον περασμένο μήνα ενώ ο διακανονισμός εξακολουθεί 

να βρίσκεται σε εκκρεμότητα.  

- Το υπουργείο Υγείας εξακολουθεί να αγοράζει υπηρεσίες από 

νοσηλευτήρια μη ενταγμένα στο ΓεΣΥ φορτώνοντας στον φορολογούμενο 

πολίτη εκατομμύρια ευρώ. Η Κυβέρνηση σας, απαίτησε από τον ΟΑΥ να 

καταβάλει τα εκατομμύρια αυτά στο υπουργείο υγείας τη στιγμή ΄μάλιστα 

που στο Προεδρικό έχει γίνει καταγγελία για διαδικασίες που μάλλον 

συνιστούν ρουσφέτι. 

- Εσείς ο ίδιος είχατε δεσμευτεί ενώπιον της ΟΣΑΚ ότι αν χρειαζόταν η 

Κυβέρνηση θα κατέβαλλε €40 εκατομμύρια για την εξασφάλιση των 

καινοτόμων θεραπειών που χρειάζονται οι κύπριοι ασθενείς. Αντ’ αυτού, 

΄μέσω των προσκομμάτων που πρόβαλε το υπουργείο Οικονομικών, η 

Κυβέρνηση όχι μόνο δεν ενίσχυσε τον ΟΑΥ για την εξασφάλιση των 

θεραπειών αλλά απαίτησε από τον Οργανισμό και επιπρόσθετα κονδύλια.  

- Επιπλέον, και ενώ η ΟΣΑΚ εδώ και μήνες έχει θέσει ενώπιον του Υπουργού 

Υγείας πρόταση που θα απεγκλωβίσει τον ΟΑΥ από τις χρονοβόρες 

διαδικασίες που απαιτούνται για την ένταξη καινοτόμων φαρμάκων στο 

ΓεΣΥ, το υπουργείο Υγείας δεν έχει ανταποκριθεί και η εισήγηση των 

οργανωμένων ασθενών παραμένει στα συρτάρια.  
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Κύριε Πρόεδρε,  

Σας θέτουμε προ των ευθυνών σας. Εξακολουθούμε να υποστηρίζουμε ότι στον 

τομέα της Υγείας και ειδικότερα στο υπουργείο Υγείας, υπάρχει και λειτουργεί 

υπόγεια ένα βαθύ κράτος το οποίο αποδεδειγμένα πλέον η Κυβέρνηση σας 

φαίνεται να θρέφει. Εσείς προσωπικά αλλά και ο Υπουργός Υγείας της 

Κυβέρνησης σας φέρετε ακεραία την ευθύνη για την στασιμότητα που 

παρατηρείται σε όλα σχεδόν τα ανοικτά ζητήματα της Υγείας αλλά και για το 

δικαίωμα που έχουν αποκτήσει κάποιοι για να προωθήσουν τις πάγιες επιδιώξεις 

τους που δεν ήταν άλλες από το ξήλωμα του ΓεΣΥ και την καταστροφή της 

μεταρρύθμισης του τομέα της Υγείας.  

 

Το οργανωμένο κίνημα των ασθενών, δεν θα επιτρέψει σε κανέναν, 

περιλαμβανομένης της Κυβέρνησης σας, να καταστρέψει ότι με κόπο κέρδισαν οι 

κύπριοι πολίτες. Η συνεχής αναβλητικότητα από πλευράς του υπουργού Υγείας 

για όλα τα ζητήματα τα οποία έχουμε αναφέρει πιο πάνω, προφανώς δεν πηγάζει 

μόνο από δική του αδυναμία να διαχειριστεί τα του Υπουργείου του, αλλά αποτελεί 

μια σιωπηρή προσπάθεια συγκεκριμένων κύκλων εντός και εκτός Κυβέρνησης για 

ξήλωμα των όσων έχουν επιτευχθεί. Αναμένουμε να μας αποδείξετε ότι δεν είστε 

συνένοχος και επισημαίνουμε ότι στην προκειμένη περίπτωση, η ανοχή, συνιστά 

συνενοχή.  

 

 

Με εκτίμηση, 
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       ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ ΑΣΘΕΝΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
(ΟΣΑΚ)  

 
Έτος Ίδρυσης: 1986  

     
 
 

Αποτελεί τη συνέχεια της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Συνδέσμων Πασχόντων και Φίλων 
(ΠΟΣΠΦ) 

 
 

 

 

Διεύθυνση: Αγιασμάτων 10, Τ.Κ 2030, Λατσιά Τ.Θ.  12831, 2253 – Λευκωσία, Κύπρος, 
Τηλ.: + 357 22386001, Φαξ + 357 22386003, 

email: info@cypatient.org 
Member of European Patients’ Forum (EPF) 
Associate Member of Eurordis International 

Assocaite Member of IAPO 

 

      Πρόεδρος                        Γ. Γραμματέας  
   (Μάριος Κουλούμας)                                      (Χαράλαμπος Παπαδόπουλος)
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